



Dato: 30. september 2021

Sagsbehandler:
Maria Klemmed Lyngholm
Telefon: 43 57 75 01
Mobil: 20 36 24 68
E-mail: mkn@ishoj.dk

Journal nr.:
07.01.00-P20-1-21

Referat af møde i Grønt Råd

Dato for møde:

d. 23. september 2021

Deltagere:

Tommy Olsen, Vestegnens Miljøenergiforening,
Jette Malling, Grundejerforeningen Strandgårdsparken,
Preben Kok, Danmarks Naturfredningsforening,
Kurt Sjøgreen, Friluftsrådet, Ishøj Sejlklub, Ishøj Havns repræsentantskab,
Preben Hansen, Tranegilde Landsbylaug,
Anita Boulier, AAB Afd. 55,
Torben Davids, Grundejerforeningen Landsbyen,
Arne Jakobsen, Cyklistforbundet,
Erkan Yapici, Klima- og Miljøudvalget,
Ole Wedel-Brandt, Klima- og Miljøudvalget,
Maria Klemmed Lyngholm, Center for Park, Vej og Miljø (ref.)
Inge Sørensen, Centerchef for ejendomme,
Hans W. Schmidt, Center for Park, Vej og Miljø,

Afbud fra:

Natasha Carstens, Carstens Climate Consulting,
Henrik Kjølborg, Grundejerforeningen Ørnebjerggård,
Pernille Møller, Grundejerforeningen Strandgårdsparken,
Erik de Place Bjørn, Danmarks Naturfredningsforening,
Birgit Nielsen, Socialdemokratiet,

Ikke til stede:

Henrik Hansen, Landboforeningen Gefion,

1. Velkommen

- Mødet blev afholdt i mødelokalet Vandværket på Rådhuset

2. Referat fra sidst

- Opfølgning af referat fra april - Godkendt
- Opfølgning af referat fra august - Godkendt
- Velkommen til Natasha, som desværre ikke kunne komme



3. Ændring af forretningsorden

- Flere Grønt Råd møder?
 - Der blev aftalt af Grønt Råd afholder 5 møder om året i 2022, hvor det i april er ekstra ordinært, som skal bruges til at udvælge ansøgere for Klimapuljen, og efterfølgende en form for workshop, der omhandler et emne "som er oppe i tiden lige på det tidspunkt"
 - Arbejdsgrupperne kan holde ad hoc møder i løbet af året, fysisk eller digitalt.
 - Maria sender en mail ud til arbejdsgrupperne ca. 3 uger før hvert møde, arbejdsgruppen sender en status til hende, om der er nyt fra gruppen.
- **Valg til Grønt Råd til den nye periode**
 - **Konstitueret møde om ny periode d. 27. januar 2022**

4. Dagens Tema

V/ Tommy Olsen:

- Nye temaer for de kommende møder
 - CO2 reduktion
 - Vandtema (rundvisning på det nye vandværk)
 - Klimaparken (det lille industriområde)
 - Varmeplanen
 - Affald sortering af nye fraktioner
- Formandskabet og administrationen vælger rækkefølgen af temaerne

5. Aktiviteter

Arbejdsgrupper

- Affald (Anita, Jette, Tommy, Preben, Pernille)
 - Intet nyt
- Kommunikation (Tommy, Jette, Preben Hansen, Erik, Torben Davids)
 - Intet nyt
- Klima- og Miljøpris 2021 (Jette, Erik, Henrik Hansen, Arne, Kurt)
 - Aflyst



- **Klimapuljen 2021 (Erkan, Arne, Preben Kok)**
 - Der er kommet en ny ansøgning – insekthoteller
 - Udvælgelse er d. 14. oktober kl. 16.30
- Transport (Henrik Hansen, Jette, Tommy, Arne, Natasha)
 - Intet nyt
- Trafikstøj/Støjvold generelt (Henrik Kjølberg, Kurt, Preben Hansen)
 - Intet nyt
- **CO2 Strategi (Tommy, Natasha, Jette, Preben Hansen)**
 - Der er købt adgang, Kirsten Christensen fra Bygnings Service er kontaktperson
- **Klima og Miljø vælgermøde (Tommy, Erik, Jette)**
 - Onsdag d. 3. november er der valgmøde i Kulturium fra kl. 18.00 til kl. 21.00, hvem skal være faciliteter? Gruppen undersøger det, ellers bliver det Tommy

6. Orientering

Kort orientering om dagsordenssager, se KMUs dagsordenssager på <https://ishoj.dk/dagsordener-og-referater>

Orientering

- Jf. affaldsbekendtgørelsen skal der indsamles 10 affaldsfraktioner hos private husstande.
 - <https://ishoj.dk/borger/demokrati/dagsordener-og-referater/klima--og-miljoedvalget-16-06-2021/>
- Pesticidhandlingsplan
 - <https://ishoj.dk/borger/demokrati/dagsordener-og-referater/klima--og-miljoedvalget-16-06-2021/>
- Vedtagelse af risikostyringsplan
 - <https://ishoj.dk/borger/demokrati/dagsordener-og-referater/klima--og-miljoedvalget-15-09-2021/>



7. Møder i 2021

- Torsdag d. 14. oktober – Klimapuljen har frist for indkomne ansøgere d. 1. oktober, pt. er der kommet én
- Torsdag d. 2. december
- Torsdag d. 27. januar 2022

8. Eventuelt, nye temaer samt drøftelser

- **Klima og Miljøprisen ændring i kommissoriet**
 - Forvaltningen skal ind over med forslag til indstillinger, forvaltningen kan også indstille
 - Hjælpende hånd fra administrationen, hvad kan de opfordre til?
 - Der skal laves en ændring i kommissoriet, skærpe teksten, det skal gøres det tydeligt
 - Hvad skal der lægges vægt på?
 - Formålparagraf, hvad er det vi søger?
 - Skal det være Grønt Råds pris, i stedet for Klima og Miljø pris?
 - Skal der være et emne eller ej – Kan man bare sende en ansøgning?
 - Arbejdsgruppen kommer med et forslag til administrationen
- Rundt om bordet snak om Klima og Miljøprisen:
 - Er der bedre succes med klimapuljen?
 - Tænke begge pulje/priser sammen?
 - Dem der får del i Klimapuljen kan man besøge dem året efter, og give dem Klima og Miljø prisen?
 - Er de indstillede rollemodeller for andre?
 - Gode eksempler, som arbejdsgruppen kan stå ind for?
 - Man behøves ikke at gøre noget meget anderledes, bare en ildsjæl
 - Følge mere op på vinderen efter prisen er uddelt
 - Grønt Råds medlemmer kan de prikke til nogen i baglandet
 - Tage flere forslag med, ex Bovieran med flotte haver, har man lagt et tag anlagt et tag anderledes, som er energibesparende?



Ishøj Kommune

Center for Park, Vej og Miljø

- Hvad er en rollemodel, er det en der gør 10% mere end andre og bliver ved med at gøre det?